

Tribuna școlii

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățământului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățământ, Știință și Cultură

Anul VIII (XXIX) Nr. 188 (1274)

Simbătă 18 februarie 1978

8 pagini — 1 leu

CONCEPTUL DE CALITATE ÎN ÎNVĂȚĂMÎNT

Ne aflăm într-o perioadă de intensă activitate în care întregul nostru popor înfăptuiește cu însuflețire și devotament hotărârile și măsurile adoptate de Conferința Națională a partidului, din decembrie 1977, pentru creșterea suplimentară a producției și dezvoltarea mai accentuată economico-socială a României.

Așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, — în Raportul prezentat la Conferința Națională a partidului — „esențialul pentru perioada următoare îl reprezintă laturile de ordin calitativ ale activității economice”. Transformarea cantității într-o nouă calitate, această cerință primordială de care depinde însuși viitorul întregii noastre economii naționale, a devenit o cauză a tuturor domeniilor și sectoarelor de activitate socială utilă, inclusiv a învățământului, a întregului efort ce se depune în țara noastră pentru formarea și perfecționarea cadrelor, precum și pentru educarea comunistă a acestora.

În învățământ, conceptul de calitate a pregătirii tinerelor generații, de calitate a procesului instructiv-educativ sau de calitate a activității didactice este de nedespărțit de calitatea muncii depuse de toți cei pe care îi pregătește învățământul; se poate spune că cea dintâi semnificație a conceptului de calitate în învățământ o aduce finalitatea sa ce nu poate fi mai plastic, mai eficient și mai concret exprimată decât prin randamentul și performanțele profesionale ale cadrelor formate și perfecționate prin învățământ. Vorbim, de asemenea, despre calitate în procesul instructiv-educativ și sub semnificația de creștere a sarcinilor și a răspunderilor ce revin tuturor cadrelor didactice, latură a muncii noastre care se exprimă prin claritatea și profunzimea cu care reușim să ne precizăm complexul obiectivelor educative pentru fiecare treaptă, nivel și profil de învățământ, pentru fiecare disciplină școlară și, chiar, pentru fiecare oră de curs.

Prin calitate în activitatea didactică înțelegem însă, mai presus de orice, trecerea la o treaptă superioară, ca manifestare pregnantă a unui progres mult mai rapid în învățământ, în pregătirea profesională și educarea comunistă a tineretului țării noastre și în afirmarea plenară la scara tuturor generațiilor a principiilor umanismului revoluționar. A ne angaja cu întreaga noastră capacitate de efort în acțiunea vastă de transformare a cantității într-o nouă calitate din toate domeniile și sectoarele de activitate socială utilă înseamnă, în primul rând, a ne realiza exemplar sarcinile pe care ni le-am asumat încă de la începutul acestui an școlar, menit să fie — ca fiecare an școlar — încă o treaptă pe care și elevii noștri o urcă spre viitoarea lor integrare profesională și socială.

Pentru educatoare se cere, astfel, a se înfăptui — în cât mai bune condiții — prevederile Programelor activităților din grădinițe, în același timp cu activitățile organizației „Șoimii patriei”; pentru învățătoare și învățători se impune a duce mai departe hotărârile de a educa cu grijă fiecare copil incredințat și a conduce cu succes la învățătură pe toți elevii spre anii ciclului gimnazial; profesoarelor și profesorilor li se deschide un larg cîmp de acțiune rodnică în pregătirea generală și profesională a elevilor, printr-o valorificare optimă a aportului specific al fiecăreia dintre disciplinele școlare pe care le predau.

Calitatea superioară a muncii tuturor educatorilor este indisolubil legată și de calitatea activității de neîntreruptă perfecționare profesională care cumulează perfecționarea în specialitatea de la catedră, cu aceea din domeniul pedagogiei și cu perfecționarea în domeniul pregătirii politice și ideologice.

Am parcurs, până în aceste zile, prima jumătate a acestui an școlar; pentru perioada ce a mai rămas e necesar să acționăm la nivelul înalt al sarcinilor și răspunderilor pe care ni le-a incredințat partidul pentru pregătirea tinerilor de astăzi și pentru viitorul de mâine al patriei noastre socialiste.

Prof. DOINA-LUCIA TIREA
director al Direcției învățământului
preșcolar, primar și gimnazial din
Ministerul Educației și Învățământului

SPIRIT DE ECONOMIE

Dacă tot chibzuim, cumpătare, bună gospodărire se înțelegea prin a economisi și acum un secol, sau cu 50 de ani în urmă, nu e mai puțin adevărat că atunci, cei mai mulți dintre membrii societății, erau preocupați doar de propria lor economie, talmăcind, în chip egoist — ceea ce se considera a fi foarte firesc — proverbul „strînge bani albi pentru zile negre”. De ne-numărate ori, cumpătarea avea ca scop agonisirea, fie din dorința de chiverniseală, fie — asociindu-se cu sărăcia — din teamă pentru un viitor incert, amenințat de privațiuni materiale. Și atunci, ca și acum, îndemnul la chibzuimă se adresa copiilor și tinerilor cu scop educativ; doar că avea o încărcătură indivi-

dualistă, îngustînd aria semantică a substantivului „economie”, urmărind automulțumirea, liniștea personală.

Am început cu o succintă incursiune în trecutul acestui cuvînt, pentru că s-ar putea afirma că semnificația lui a rămas aceeași. Aparent, însă. Aparent, fiindcă noile realități românești — structura social-economică fundamental schimbată, conștiința socialistă a membrilor societății noastre — pe de o parte, ca și transformările, pe plan mondial, privind, bunăoară, realizarea unei noi ordini economice internaționale, sau raționalizarea combustibililor convenționali, impun reconsiderarea unor termeni pe care-i întrebuințăm întru comunicare. Cu atît mai mult, cu cit acești termeni, prin acoperirea lor în fapte, au profunde implicații în viața noastră, a tuturor.

Ca oameni ai școlii, care răspundem pentru formarea tinerelor generații, viitoarea forță de muncă a societății noastre socialiste, nu trebuie să uităm că dezvoltarea unor deprinderi ca buna gospodărire, chibzuimă, cumpătarea, consumul rațional implică educarea acestora în spiritul colectivității, al interesului comun al tuturor cetățenilor țării în care trăim, atît pentru prezent cît și pentru viitor. Elevii noștri — aproape un sfert din populația țării — au de învățat de la noi nu numai cum se administrează, în condiții optime, venitul personal, sau cum se poate economisi, prin C.E.C., de pildă, o însemnată sumă din retribuția proprie. Ei trebuie să înțeleagă, în primul rînd, că

2050 de ani de la crearea primului stat dac
centralizat și independent

FARMECUL ISTORIEI

Istoria unui popor este însuși glasul ființei sale rămas să vorbească prin veacuri. Ea are farmec și poate fi mare doar în măsura în care se întemeiază pe adevărul indubitabil — doar atunci cînd își confirmă identitatea prin date de necontestat.

Apartinem acestui teritoriu străvechi, extrem de bogat în mărturii istorice. Trăim în țara cu nume de poem. România, al cărui pămînt ne-a zămislit și pe care înaintașii noștri l-au sfințit cu sudoare și singe. Aici avem rădăcinile, din această glie ne tragem seva existenței. Aici, fiecare bulgăre de pămînt e un strop sfînt de istorie și fiecare nouă relicvă scoasă la suprafață vine să autentifice, încă și încă o dată, permanența milenară, tărîa de neclintit, a oamenilor acestor locuri.

Este istoria unui popor care niciodată, de-a lungul existenței sale de milenii, n-a cotropit alte popoare, ci și-a apărat întotdeauna, cu vitejie, vatra străbună, făcîndu-și din codri și riuri și munți cetăți inexpugnabile și aliați de nădejde.

Istoriei noastre îi dau strălucire și neprețuit teme documentele existente în cronici, în muzee și arhive, datele

de inestimabilă valoare prin care, de pildă, un străvechi cuptor de topit metale sau un ciob de ceramică atestă mai elocvent adevărata față a lucrurilor decît tomuri întregi rămase fără acoperire.

Cu această glorioasă istorie ne mîndrim, de ea e pătrunsă pînă-n adînc ființa noastră, de la tinerii șoimi ai patriei la cel mai vîrstnic locuitor al acestor meleaguri. Ea ne aureolează prezentul eroic și ne redă mai amplă dimensiunea viitorului înscrisă în programul partidului, cu certitudinea împlinirilor. Ea ne privește de dincolo de înălțimea a 2050 de ani cîți numărăm de la întemeierea de către Burebista a primului stat dac centralizat.

Și cred că nu e fericire mai mare decît aceea de a te simți coborîtor din trecutul milenar al țării, continuator al lui, și, în același timp, un fiu al României contemporane, adăugînd tu însuși, la locul tău de muncă, prin strădaniile tale de zi cu zi, o filă, un rînd, sau măcar un cuvînt la istoria fără de moarte a patriei. Aici și acum, sub conducerea partidului nostru comunist.

DIMITRIE RACHICI



Copiii preșcolari de la Grădinița cu program prelungit nr. 19 din Timișoara au transformat jocul într-o muncă plină de rivnă și seriozitate

a economisi înseamnă a avea grijă de toate bunurile materiale pe care ți le pune la îndemîna societatea: în funcție de vîrstă, aceasta echivalează cu a învăța să utilizezi hîrtia caietului pe care scrii, a ști să păstrezi cartea pe care o citești, sau manualul de care te servești zilnic, a reuși să porți uniforma nemototolită, a-ți plăcea să lucrezi într-o clasă, sau într-un laborator, curate și ordonate, a-ți însuși legile fizicii pentru a pricepe cum se obține și cum se consumă energia electrică, a-ți plăcea să te informezi, pentru a afla de ce este necesar consumul rațional al energiei pe care ne-o pune la dispoziție prezentul, a nu risipi materia primă dată spre prelucrare în atelier, a ști să-ți împarți riguros, deopotrivă timpul destinat muncii, cit și cel liber. Deci, a face economie înseamnă a cunoaște multe, foarte multe lucruri care presupun inteligență, imaginație, creativitate, cultură, bun simț, cu alte cuvinte, o comportare civilizată. Adică o comportare care nu-ți poate asigura mulțumirea și liniștea de sine, decît raportat la ceilalți membri ai colectivului — mai restrîns sau mai larg — din care faci parte, un comportament care nu se poate realiza în afara coparticipării la toate actele și acțiunile societății în care te încadrezi.

Iată deci, cum un simplu cuvînt, a economisi, ne pune în situația de a ne valorifica puterea, capacitatea de educatori, ne facilitează posibilitatea de a ne apropia de realitate cu o atitudine care exclude superficialitatea, formalismul, creîndu-ne și nouă, ca și celor incredințați spre educare, certitudinea că în orice faptă de azi este însumată o parte din ziua de mâine.

VALERIA BACIU

ÎN ACEST NUMĂR:

- Pe agenda muncii educative
- Conceptul de calitate în practica activității didactice.
- Dezbateri — perfecționare.

PE AGENDA MUNCII EDUCATIVE



Pionieri în vizită la Muzeul de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România.

Luna aceasta aniversăm 45 de ani de la grevele ceferiștilor și petroliștilor din februarie 1933 și 30 de ani de la crearea partidului unic al clasei muncitoare, evenimente memorabile în istoria clasei noastre muncitoare. Cinstirea lor constituie pentru învățători și profesori, pentru toți acei ce sădesc în mințea și în sufletul tineretului nostru mândria și respectul pentru tradițiile de luptă ale partidului și poporului nostru, prilejul unor activități cu puternic conținut patriotic menite să contribuie la educarea lor politică ideologică și revoluționară.

Lecțiile de istorie sau cunoștințele social-politice, orele de dirigiență sau vizitele la muzee și locurile legate de aceste evenimente, acțiunile Organizației de pionieri sau U.T.C. oferă școlii cadrul adecvat pentru evocarea acestor evenimente.

30 de ani de la crearea partidului unic al clasei muncitoare

Eveniment de amplă rezonanță în epocă, cu profunde implicații în istoria revoluției socialiste, realizarea unității politice, ideologice și organizatorice a clasei muncitoare încununează un îndelungat proces al evoluției mișcării noastre muncitorești. Colaborarea și unitatea de acțiune dintre comunisti și socialiști, dintre partidele și organizațiile clasei muncitoare s-au înlăuit treptat, în forme variate și s-au manifestat ca o puternică forță social-politică în toate marile momente ale luptelor revoluționare împotriva claselor exploatatoare, a regimului capitalist. O etapă importantă a acestui proces a constituit-o crearea, în aprilie 1944, a Frontului Unic Muncitoresc între P.C.R. și P.S.D. — nucleul unui larg sistem de alianțe social-politice care a avut un rol hotărâtor în înlăuirea insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste din august 1944.

Trecerea României la înlăuirea obiectivelor unei noi etape a dezvoltării sale istorice — etapa revoluției socialiste — impunea cu necesitate ca în fruntea clasei muncitoare unite, clasa conducătoare a societății românești, să acționeze un partid politic revoluționar capabil să elaboreze, corespunzător condițiilor concrete, linia politică generală, formele și metodele de construire a socialismului. Este meritul istoric al Congresului de unificare din februarie 1948, de a fi realizat acest important deziderat.

Prin documentele adoptate la Congres, partidul unic al clasei muncitoare din România își înscrie în programul activității sale imediate și în perspectivă, realizarea unor importante obiective: făurirea relațiilor de producție socialiste, a bazei economice a socialismului, trecerea la dezvoltarea planificată a economiei naționale, industrializarea socialistă a țării, dezvoltarea și modernizarea agriculturii, elaborarea unei noi constituții, înlăuirea reformei administrative, a justiției și învățământului etc.

Hotărârile Congresului au pus capăt pentru totdeauna sciziunii din mișcarea muncitorească, lupta clasei muncitoare unite a fost ridicată pe o treaptă superioară, au sporit în mod considerabil rolul și forța ei în viața întregii societăți. S-a constituit statul major sub conducerea cărora oamenii muncii din patria noastră, români, maghiari, germani și de alte naționalități au înălțat pe pământul României marele edificiu al orânduirii socialiste.

Unificarea celor două partide, rezultat al dezvoltării interne a mișcării muncitorești din România, a avut și un puternic ecou internațional. Experiența mișcării muncitorești din țara noastră care a realizat printr primele din Europa partidul unic marxist-leninist reprezintă o contribuție originală la tezaurul gândirii și experienței colective a mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Ea demonstrează cu

pregnanță — așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — faptul că „numai unită, având un partid unit și puternic, clasa muncitoare își poate îndeplini misiunea istorică de transformare revoluționară a societății“.

În retrospectiva istoriei, realizarea unității depline a clasei muncitoare și constituirea partidului unic ne apar ca evenimente deosebit de importante ale istoriei noastre contemporane care au avut un rol determinant în înlăuirea profundelor transformări revoluționare din societatea noastră. Ele constituie temelia unității indisolubile dintre partid și popor, caracteristica fundamentală a națiunii noastre socialiste angajată plenar în opera de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism.

Prof. IOAN V. LUPESCU

45 de ani de la evenimentele din februarie 1933

Anul acesta cînd pășim cu însuflețire la înlăuirea hotărîrilor istorice ale Conferinței Naționale a P.C.R. — menite să traducă în viață dezvoltarea și modernizarea mai accentuată a țării, pentru ca România să atingă mai devreme țelurile strategice înscrise în Programul partidului — sărbătorim un eveniment memorabil din trecutul revoluționar al clasei noastre muncitoare — 45 de ani de la luptele petroliștilor și ceferiștilor din 1933.

În anii 1929—1933 lumea capitalistă a fost zguduită de o profundă criză economică de supraproducție, cunoscută în istoria capitalismului prin caracterul mondial, prin durata și amploarea urmărilor ei distructive.

Criza economică s-a resimțit puternic în România, țară cu o industrie slab dezvoltată, cu o agricultură înapoiată și subminată de rămășițele feudale, cu o economie aservită capitalului străin.

Aceste realități au fost resimțite, în mod deosebit, de clasa muncitoare din România, deoarece clasele dominante și monopolurile internaționale au căutat să iasă din criză pe seama maselor muncitoare a căror situație s-a agravat an de an. Clasele dominante au determinat guvernele burgheze din acea perioadă, să restrîngă libertățile democratice, să interzică unele organizații politice și profesionale ale clasei muncitoare, să invalideze deputații comunisti votați de mase în alegerile parlamentare din iunie 1931.

În aceste condiții, zguduită și frămîntată, societatea românească a cunoscut ample bătălii de clasă, intense lupte sociale îndreptate contra exploatării și asupririi, contra ofensivei capitalului și a monopolurilor externe. Ele au culminat cu grevele petroliștilor și ceferiștilor din ianuarie—februarie 1933, care au arătat creșterea conștiinței și combativității revoluționare a clasei

muncitoare, sporirea capacității P.C.R. de a organiza și conduce proletariatul.

În peisajul vieții politice din România din perioada interbelică, aceste lupte au constituit o dovadă grăitoare a patriotismului, dăruirii și devotamentului clasei noastre muncitoare, care, în frunte cu partidul comunist, a continuat, pe o treaptă superioară, glorioasele tradiții de luptă ale poporului român pentru apărarea dreptului său legitim la o viață liberă, într-o patrie unitară, suverană și independentă. În acel fierbinte început de an 1933 clasa muncitoare din țara noastră a acționat în lumina (potrivit) concepției înaintate a partidului comunist, izvorită dintr-o temeinică analiză a realităților epocii, a particularităților dezvoltării României, și s-a plasat în centrul luptei întregului popor pentru îndeplinirea dezideratelor lui fundamentale. Așa cum aprecia tovarășul Nicolae Ceaușescu — grevele petroliștilor și ceferiștilor „au exprimat în modul cel mai grăitor spiritul combativ al clasei noastre muncitoare, afirmarea rolului partidului comunist, a capacității sale de a organiza și conduce lupta oamenilor muncii“.

Consecința a apărării intereselor naționale ale poporului român, luptele petroliștilor și ceferiștilor din ianuarie—februarie 1933 au însemnat, totodată, o contribuție remarcabilă a proletariatului român la lupta revoluționară și democratică pe plan internațional împotriva imperialismului, a războiului și a fascismului, înscriindu-se printre primele mari acțiuni ale clasei muncitoare mondiale după înscăunarea la putere a nazismului în Germania.

Îmbinînd lupta pentru libertatea și independența țării cu lupta forțelor democratice și revoluționare din lumea întreagă împotriva asupririi și exploatării, grevele petroliștilor și ceferiștilor din 1933 au fost susținute de intense manifestări de solidaritate internațională de o amploare fără precedent.

Afirmînd în acei ani potențialul revoluționar al clasei muncitoare din România, dîrzenia, abnegația și spiritul de sacrificiu al comunistilor, grevele petroliștilor și ceferiștilor din ianuarie—februarie 1933 constituie pentru generația noastră și pentru cele viitoare unul dintre cele mai importante momente din lupta tradițională a poporului nostru pentru libertate socială și națională.

VENERA TEODORESCU
cercetător științific principal la
Institutul de istorie „N. Iorga”

FILE DE ISTORIE A ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Scornicești, școala și dascălii săi

Printre cele mai vechi știri despre școala din comuna Scornicești se numără și datele pe care ni le furnizează Ilie Popescu Teiușeanu, autorul lucrării „Unele documente cu privire la înființarea de școli sătești în Oltenia de către sătenii înșiși, înainte de 1838”, care ne spune :

„Regulamentul Organic a fost «Charța săraciei» multîmii poporului în favoarea boierilor, așa precum ne-a lăsat scris, în operele sale, N. Bălcescu, iar Regulamentul Școlar nu a compensat această lacună. Sătenii au fost și de data aceasta excluși de la binefacerea învățăturii. Trebuie reținut însă că ei nu au așteptat ca stăpînirea să le dea școli, ci și-au înființat ei înșiși școlile pe cheltuiala lor”.

Date prețioase ne oferă și Georgescu Constantin Gheorghe din satul Mărgineni-Scornicești, cunoscut de săteni ca strănepot al „Dascălului Gheorghitâ”, Dascălul Gheorghitâ fiind unul din vechii „învățători” ai comunei, netitular, angajat de săteni ca să-i învețe pe

copii carte. Dar cîți alți învățători n-au mai fost poate înaintea lui în Scornicești?

După cum își amintește Georgescu Constantin Gheorghe, din spusele buinicului său, Petre Georgescu, fiul lui „Gheorghitâ” acesta rămas urmaș la dascălie „școala nu se afla în tînda bisericii, ca la alte comune, ci în casa lor, o casă veche, iar copiii învățau mai întîi să silabisească (citească) o jalbă și să o semneze”.

O dată cu înființarea oficială a școlilor sătești, se ridică din comună învățători cu diplomă, ceea ce va avea o importanță deosebită pentru ființa școlii românești de pe aceste meleaguri.

Vechile registre școlare atestă numele unor învățători titulari apăruiți la sfîrșitul sec. XIX și începutul sec. XX-lea cum sint: Marinescu Dumitru, Mateescu Balaci, Iliescu Gheorghe, Ion I. Bărbăscu, Grosu M. Constantin, Rădulescu Ilie, Stănescu P. Iulian, cu aprecieri deosebite pentru contribuția adusă școlii românești sătești, într-o perioadă cînd acest ținut, ca toate ținu-

turile țării, era supus unor frămîntate epoci istorice.

Un document de arhivă menționează că: „în anul 1894, ziua 19, luna februarie, școala rurală din satul Scornicești este mixtă și are școlari prezenți pe divizii (clase) dela I pînă la V-a inclusiv, 34. Spațiul sălilor în raport cu numărul școlarilor este nesatisfăcător. Apa de băut se ține în botă iar starea zestrei didactice este: patru bănci primitive, o masă, un scaun, o tablă și hărțile celor cinci continente”.

Urmărind evoluția școlii, numărul elevilor variază de la an la an, în funcție de starea sănătății copiilor și vitregia condițiilor materiale, „lipsesc cărțile, mobilierul foarte rău și vechi, încălzire proastă”.

În anul 1908, un revizor școlar care inspectase școala din Scornicești nota: „Școala actuală e într-o curte cu primăria dar este lăsată în părăsire din partea onor comună, căci am găsit-o în condițiuni așa fel că numai școala nu se poate numi”.

Învățătorii însă, nu dau înapoi; ei luptă pentru dezvoltarea școlii românești și pentru aplicarea celor mai bune metode de lucru. „Datorită sacrificiului bănesc al învățătorului, nota același revizor școlar, s-a făcut pe cheltuiala sa un frumos și bun dulap. Se ilustrează tabloul din carte, acolo unde se poate, se aduce obiectul în natură, la aritmetică se face calculul oral în tot d'aura înaintea calcului în scris, te-

meinicia cu care și-au însușit materia elevii e remarcabilă”.

Datoria pentru dezlegarea tainelor științei de carte ce i-a caracterizat o viață întreagă pe „dascălii” școlii românești se înlănește și aici. Dovadă, un proces verbal din anul 1910 care ne spune, spre aducere aminte, că: „La școala din Scornicești se aplică chestiuni metodice din Revista Asociației și Tribuna învățătorilor”.

Tenacitatea cu care învățătorii au apărat cultura satului în care s-au așezat i-a ajutat ca în anul 1912 să inaugureze un local nou de școală, cu două săli de clasă, ridicat pe malul riului Plocea, local devenit astăzi muzeu. Cunoașterea școlii și a menirii dascălilor amintiri mai sus în lupta lor cu vicisitudinile timpului ne face să înțelegem profunde binefaceri ale învățămîntului românesc de astăzi, organizat în conformitate cu cerințele moderne.

Astăzi, în Scornicești, există 11 grădinițe, 14 școli generale și un liceu modern cu profil agro-industrial, în care și luminează mințea toți fiii comunei, îndrumați cu răbdare spre cucerirea științei și tehnicii moderne, în laboratoarele școlii și ale cîmpului, îndrumați de un numeros și devotat colectiv didactic.

Prof. VICTORIA-PIEPTAN-DOR
Liceul de artă „G. Enescu”
din București

Conceptul de calitate în practica activității didactice

Subliniind, încă o dată, importante cerințe formulate în Raportul la Conferința Națională a partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu reamintează în cuvântarea rostită cu prilejul conferirii titlului de Doctor în științe politice și Doctor în economică, necesitatea ca în etapa următoare de construcție a societății socialiste multilateral dezvoltate să se pună un accent deosebit pe crearea unei noi calități în activitatea economică și social-politică. „Această nouă calitate — arăta secretarul general al partidului — trebuie să se exprime în afirmarea cu putere a revoluției tehnico-științifice, a cunoașterii umane în toate sectoarele de activitate”. Cu același prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia: „Este evident că trecerea la o calitate superioară în dezvoltarea întregii vieți economice-sociale presupune, în același timp, un progres rapid în activitatea de cercetare, în învățămînt, în formarea cadrelor pentru toate domeniile societății, intensificarea activității cultural-educative de formare a omului nou, constructor al socialismului, afirmarea cu putere a principiilor umanismului revoluționar, care pune pe prim-plan omul, manifestarea plină a capacităților sale creatoare, a personalității sale”.

Școala, inserată între factorii principali de formare a viitoarei forțe de muncă, a specialiștilor capabili să determine trecerea la o nouă calitate în toate domeniile de activitate, de creștere și educare a omului nou, cu calități etice și morale superioare, răspunde cerinței adresate de secretarul general, printr-un efort sporit care să ducă la îmbunătățirea calității învățămîntului și educației. Efortul acesta se exprimă prin creșterea conținutului științific și educativ al lecțiilor, prin mai multă responsabilitate și exigență, printr-o acțiune conjugată a școlii, familiei și organizațiilor de tineret pentru lichidarea repetenției și creșterea promovabilității.

Paginile de față surprind câteva aspecte ale acestei activități depuse de educatoare, învățători, profesori și inspectorii școlari pentru ridicarea calității procesului instructiv-educativ.

Sub egida inspectoratului școlar

— Convorbire cu ing. COSTIN PELINESCU, inspector general adjunct al Inspectoratului școlar al municipiului București —

Red.: În această etapă de trecere la o calitate nouă, superioară, a întregii activități, și în centrul preocupărilor Inspectoratului școlar al municipiului București, inițiatorul și autorul a numeroase acțiuni de apreciere a nivelului real al muncii la clasă, se află ridicarea calitativă a procesului instructiv-educativ din cele 620 de unități școlare ale Capitalei în care sînt cuprinși 372.000 de preșcolari și elevi. Vă rugăm să ne menționați acțiunile mai importante pe care le desfășurați în această direcție.

— Îndrumat permanent de Comitetul municipal de partid, Inspectoratul școlar al Capitalei acordă o deosebită atenție intensificării schimburilor de experiență a tuturor cadrelor didactice și a directorilor pentru perfecționarea continuă a pregătirii lor politice și ideologice, precum și a activității didactice, metodice, științifice și educative. Coordonate de inspectorii de specialitate și realizate sub forma unor dezbateri la nivelul colectivelor de catedră, a unităților de învățămînt, în cercuri pedagogice, ca și la cabinetele Casei corpului didactic, ele vor contribui la promovarea celor mai eficiente forme, metode și procedee de conlucrare cu

elevii în procesul instruirii și educării acestora, al legării tot mai organice a școlii de viață, de muncă productivă.

Pentru valorificarea și popularizarea rezultatelor pozitive, a metodelor eficiente folosite de cadrele didactice de diferite specialități în activitatea cu elevii, inspectoratul școlar, prin casa corpului didactic, a elaborat și tipărit caiete metodice și volume cuprinzînd lucrări valoroase aparținînd cadrelor didactice cu bogată experiență care predau în învățămîntul general, liceal și superior. Pe lângă lucrările pentru educatoare, învățători etc. care au apărut, se pregătesc în prezent asemenea volume destinate ridicării calității lecțiilor de limbă și literatură română, istorie, științe sociale, limbi străine, științele naturii ș.a.

În cadrul acțiunilor întreprinse în lunile ianuarie și februarie se inserie și cursul de perfecționare a directorilor de școli, organizat împreună cu Institutul central pentru perfecționarea personalului didactic. Cursul se axează pe cunoașterea aprofundată a sarcinilor privind modernizarea procesului instructiv-educativ, a legislației școlare, a metodelor de conducere științifică a școlii,

de îndrumare și control, precum și de aplicare a celor mai eficiente căi de integrare a învățămîntului cu producția.

Acordăm, de asemenea, o atenție deosebită îmbunătățirii activității didactice a inginerilor și maștrilor-instrucții noi încadrați în învățămînt, printr-o permanentă acțiune de perfecționare pedagogică a acestora.

Red.: Dar pentru activitatea de îndrumare și control, ce concluzii se desprind?

— În urma unor dezbateri cu caracter profesional, care au avut loc în colectivul de muncă al Inspectoratului școlar municipal s-au formulat noi măsuri și s-au precizat căi adecvate pentru ca inspecțiile frontale și cele speciale realizate în vederea acordării gradelor didactice să dobandească un pronunțat caracter practic. Astfel, apărînd, că vor fi sprijinite concret cadrele didactice în perfecționarea pregătirii lor politice, ideologice, științifice, precum și a măiestriei pedagogice și în final se va ridica nivelul calitativ al tuturor lecțiilor și al activităților desfășurate cu elevii.

Red.: Care sînt preocupările inspectoratului școlar pentru îmbunătățirea bazei tehnico-materiale a școlilor?

— Avînd în vedere sarcinile ce se desprind pentru învățămînt din documentele de partid și de stat, din indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, precizez că inspectoratul școlar, conducerile de unități școlare, organizațiile de partid din școli, sub îndrumarea Comitetului municipal al P.C.R. și a Comitetelor de partid ale sectoarelor, se preocupă de creșterea și îmbunătățirea permanentă a bazei tehnico-materiale a școlilor, pentru buna desfășurare a orelor de laborator, a disciplinelor tehnice de specialitate, precum și a practicii productive a elevilor în atelierele-școală. De asemenea, și pentru mai buna organizare și desfășurare a practicii de producție, în perioade compacte și continue, în cadrul atelierelor organizate în întreprinderi, pe șantieri, în magazine comerciale. S-au luat și se iau în continuare măsurile pentru creșterea volumului și a complexității operațiilor de prelucrare prin așchiere, efectuate la diverse repere și subsansamble din planurile secțiilor de producție ale întreprinderilor, a operațiilor de montaj al unor componente și subsansamble din aparatul electric, electronic, de măsură și control, ca și pentru sporirea numărului de produse complexe realizate integral în atelierele-școală, produse necesare dotării laboratoarelor de fizică, chimie, biologie, precum și noilor cabinete de specialitate din liceele cărora li s-a transformat profilul.

Red.: Se asigură, deci, toate condițiile necesare pregătirii calitative a viitorilor absolvenți.

— Odată cu însușirea diferitelor meserii, elevii școlilor Capitalei produc



In laboratorul de chimie al I...

și numeroase valori materiale. Astăzi în anul 1977 elevii din învățămînt general și liceal, au realizat o producție în valoare de 196 milioane lei. Pentru anul 1978, răspunzînd cerinței întrecere lansată de Consiliul poporal județului Prahova, liceele din Capitală s-au angajat să dea o producție plimmentară de 32 milioane lei.

Aș dori să mai menționez că oamii școlii din municipiul București se

Motivație p

Dimineață, pe la ora nouă, Eleonora Șerban nu era în școală. Mi s-a spus că vizitează cîteva copii din primele clase care lipsiseră cu o zi înaintea așteptarea directorului mă opresc culoare, intru în cîteva clase libere. Peste tot aici, la Școala generală din comuna Lipănești, județul Prahova, este curățenie, ordine, se simte o muncă pricepută de gospodar, bun gust, anume concepție în parcurgerea și pentru că nimic nu pare întâmplare, nimic încărcat.

Predomina cu deosebire pe pereții din desenele elevilor. Panouri întregi cu perite cu desene, explozie de culori, forme. Urmărindu-le descifrezi cu ușurință în ele universul bogat al școlilor din Lipănești, le cunoști și preocupările, comuna cu frumoz sale case, cu oamenii săi harnici gospodari, ținutul acesta de coline și pre care atit de frumos vorbește de lae Iorga.

— Școlarii noștri iubesc mult desenul, sînt foarte talentați, avem și foarte pasionată profesora care și care știe să le dezvolte dragostea pentru frumos. De aceea școala noastră este plină de desenele lor. Și nu mai prețos decît colegii lor din București. Intenția noastră este în această activitate să vină în sprijinul educării elevilor. Explicațiile mi le dea directoarea școlii întoarsă în timp din vizitele făcute.

Apoi, profesoara Eleonora Șerban

O realitate cu semnificații educative și politico-sociale:

GRĂDINIȚA DE ȘANTIER

Scurt istoric... în decor montan

Nu departe de localitatea Hațeg, pe valea Rîului Mare, în județul Hunedoara, își derulează existența, începînd din luna ianuarie 1975, două colonii muncitorești: colonia de la Brazi și, mai sus, la baraj, colonia Gura Apei. Fiecare din cele două așezări — aparținînd grupului de șantieri hidroenergetice Rîul Mare-Retezat — dispune de cîte un complex școlar: școală — grădiniță.

Am aflat, la Brazi, că înființarea grădiniței a coincis, aproape, cu deschiderea șantierului că, la început, activitățile ei s-au desfășurat în cadrul im-

provizorat al unei barăci. Toți copiii de vîrstă preșcolară ai familiilor stabilite pe șantier au putut beneficia de educația necesară pregătirii lor pentru școala ce avea să se deschidă în toamnă. Prima educatoare a fost chiar soția unuia dintre constructori, evidențiată, ulterior, cu titlul de educatoare fruntaușă în cei doi ani de activitate la această unitate, între timp complet construită și dotată cu toate condițiile pedagogice, de confort și de igienă necesare celor trei grupe de preșcolari (94 de copii, între care 11 de 5 ani) ce s-au constituit pînă în prezent.

Din toamna anului 1977, colectivul de educatoare este format din: o nouă directoare, Rodica Hristovici, educatoare la grupa mijlocie, Anuța Crăciunescu, educatoare la grupa combinată cu program normal, Marioara Roșoiu,

subinginer topograf (care are și doi copii la grădiniță), la grupa mică a căminului, și Marioara Okoliceanu, laborant chimist. La Gura Apei, condiții similare pentru cei 55 de copii ai șantierului, asistați pedagogic de Elena Stană, directoare, al cărei soț e maistrul pe șantier, educatoarea Elvira Amărăoară; și suplinitoarea Tamara Bistriana.

„Asigurînd un bun climat cultural și educativ, atragem forța de muncă!”

Lață o idee prețioasă pe care am preluat-o din convorbirea cu directorul grupului de șantier, Viorel Dănilă. Un șantier se înfiripă, se dezvoltă, se menține și „moare”, dar „moartea” sa este, de fapt triumful obiectivului său economic: în cazul de față, amenajarea hidroenergetică a Rîului Mare, pînă în 1990. Pentru un asemenea țel trebuie să se asigure condiții de existență pe o durată de 10—12 ani, pentru circa 4.500 de muncitori — considerînd și fami-

liile lor, vreo 8—9 mii de „suflători”; la această scară de mărime probleme de atragere și stabilizare a forței de muncă pe șantier sînt foarte importante, „de viață și de moarte”. Din trei exigențe primordiale ale unei colonii ce vine aici — locuință adecvată, aprovizionare și școală corect funcționare — nu se știe dacă nu se este pe primul loc! De exemplu, fost oamenii care, invitați să viziteze colonia, cu cîntinele ei, cu complexul ei alimentar, cu sediul ei de activitate cultural-politică (unde se organizează și serbările copiilor, acțiunile școlare) numai vizînd grădinița, s-au decideră rămîna pe șantier. Deci, grădinița trebuie efectiv la realizarea lucrărilor șantierului... Dar și șantierul contribuie la educarea copiilor! Un rol primordial îl are această înțelegere a legăturii dintre școală și producție, îi revine directorului Dănilă nu numai în a labora cu forurile competente — Inspectoratul școlar al județului Hunedoara, Trustul de construcții hidroenergetice București — pentru a crea autogospodări această bază materială — provizorie, deci mobilă — de învățămînt, ci, mai ales, un întreg climat politic, educativ și cultural care este „de calitate”, adică să lase urme a

